Rozsifeni MA1 pro biochemiky.
Funkce vice proménnych - pFiklady 1.

1. Defini¢ni obory funkci vice prom&nnych:
Najdéte defini¢ni obory funkei, u funkei dvou proménnych se pokuste definiéni obory naértnout.
Pokuste se také rozhodnout, zda nalezeny defini¢ni obor funkce je mnoZina oteviena, resp.uzavfena, omezena,
¢o je hranici zkoumaného definiéniho oboru.

F=x+4y ; f(x,y)=\/x+\/;; f(x,y)=\}x—\/;; flx,y)y=+x* —p*;
SN =A1=x2 4 f1-y2; F(5,y)=fx2 + 5% -1

FE»=In(x+y) ; f(x,y)=In(xy) ; f(xy)=In(xy-1); f(x,y)=In(xy) ;
G =yx% =y InGey) 5 f(xy)=arcsin——
X
f(x,y,z)z\/l—(x2+y2+zz); f(x,y,z):\/ln(x2+y2+zz); f(x,y,z):\}z—x?‘—yz;

1
f(x:y’z)“’l_(xz +y2 _22) .

2. Grafy funkci dvou proménnych:
( pokuste se pfedstavit si ,,podobu* grafu nap¥. pomoci ,,vrstevaic® a fezi tieba rovinou x=0)
Fx»=-2; 5 fx=1-y; f(x,y)=2-x-y;
f)=x+1; fu)=4-y" flny)=x2+y%; flu)=x>+y2+1; f(x)=1-(x2+y);
[y =x" +4y%; f(x,3)=y% - x%;

Flx,»)=+9- (x +¥%)5 F)=—ya-(2+ 0 Fnpy=yx? 4 )2

FEN=——— Sy)=esp(-x> - y?) (zde exp(x) =e®).
x +y

3. Limita a spojitost:

a) Vysetiete spojitost funkei z piikladu 2. v jejich definiénich oborech.
b} Je dana funkce £ (x, y) =log(y ~ x2) . Najdéte a naértnéte jeji definiéni obor, vySetiete spojitost funkce
v definiénim oboru . Zkuste si pfedstavit graf funkce /.

<) Rozhodnéte, zda nésledujici funkce jsou spojité v R*:
2

) f(6y)= ;‘j; T Pro (5)#(00), £(00)=0;

i) PG =SmE D ) 00), £00)=0;
x4y

i) f(n)=——— po(xy) 200, F00=0;
x2 ¢ ¥y
2 2

V) ) =525 pro ()% (00), £00)=0.

x+y



4. . Mechanické® derivovani:

Vypoditejte parcialni derivace 1. a 2.¥adu viude, kde existuji, nasledujicich funkci (v8ude, kde existuji} a ukazte,

#e smiSené derivace 2.fadu jsou zaménné:

X
2 2 -
D) Fy)=t x4y 2y xfy+E; e5 7 e s e 7 27 s In(xy 1) In(x+qx? +y2);
X

2.2
- +
—-~—-—x2 yz ; arctgx 4 :
X +y xX—y
2 22
i) f(x,y,2)=: xy+yz+xz; e??; x7 ;arcsin(——);
x“+y
| : . 8tf 87
iii) UkazZte, Ze funkce f(x,y)=In( ) jev R? ﬁ{(0,0)} FeSenim rovnice —];+—{ =0
X“+y Ox ay

( Laplaceova rovnice).

5. Totilni diferencidl a jeho uZiti:

a) Ukazte, Zze dand funkce je diferencovateind v daném bod€ (x;,y,) (resp. uvnitt defini€niho oboru),
uréete jeji gradient a totalni diferencial v daném bod& (resp. uvniti defini¢niho oboru), a napiste rovnici

te¢né roviny v bod& (x, ¥p, f(xg,0)) . kdyZ:
Flay)=in(y=2%), (x.20)=(12D;  Slny)=exp(® ), (rg.0)=(LD);

fry)=x2+4y2, (p.v)=(12);  flny)==, (xg.¥9)=(-13);

f(xvy)zln(xy_l)’ (x():yO):(LQ')‘

b) Uzitim linedrni aproximace spoditejte pfiblizng
a) log(1,99-(1,02)%); b) J (1,02)% + (1,97)° ; ©) exp((1,02)2 -0,97).

c) UkaZte, Ze funkce f(x,y,z)=xy+ vz + xz je diferencovatelné v R a najdéte jeji totalni diferencial
v bod¥ (xp,yq,29) €R>.

d) Ukazte, ze promald x,y plati arcig vy
T+ xy

=x+y.

e)* Ukaite, ze funkce f (x, y) =,/ |x yl neni diferencovatelnd v bod& (0,0 )



